

# 女童胡超玲和她的无声家庭

□晨报记者 秦颖 周凯楠 实习生 宋媛媛

## 核心提示

被妈妈抛弃、爷爷命丧车祸、爸爸和叔叔都是聋哑人、妹妹脑瘫、家中唯一可以进行语言交流的奶奶于2011年12月初被诊断出恶性食道癌晚期后，不久便离开了人世……这一连串的不幸都发生在年仅11岁的女孩胡超玲身上。

浚县新镇镇前胡岸村的胡超玲是一个患有先天性心脏病的孩子，年幼的她拥有着一个特殊的家庭：爷爷、奶奶相继离世，家庭的重担落在了先天聋哑的叔叔和爸爸身上，而她自己从记事开始起就没有见过妈妈。如今11岁的小超玲和她的聋哑爸爸、叔叔一起照顾着脑瘫的妹妹。



小超玲(右)在喂妹妹吃饭。晨报记者 秦颖 摄

爸爸和叔叔是先天性聋哑人，妹妹一生下来就患有脑瘫，妈妈离家出走不知去向，年仅11岁的胡超玲就成长于这样一个家庭。尽管从记事开始，胡超玲就觉得自己和别人不同，而爷爷、奶奶的疼爱却让她倍感幸福。因父亲是聋哑人，胡超玲从小便跟爷爷奶奶学说话，那时家中时常传出欢声笑语。

几年前，胡超玲的爷爷因车祸去世，家里失去了经济支柱，生活的重担从此落在了她奶奶身上。

## 11岁的“顶梁柱”

12月26日天气很冷，在历经近两个小时的车程后，记者终于来到胡超玲所在的新镇镇前胡岸村。刚一打听胡超玲的家，就有几位村民热心地为记者带路，并向记者讲述了胡家的不幸。

在村东头，记者走进了一户大门敞开的农家，并在院中看到了一位四十岁左右的男子。这名中年男子得知记者的来意，十分激动，嘴里“依依呀呀”并做出“请进”的手势。这时，又从屋里走出一名三十岁左右的男子，他们是聋哑兄弟，也就是胡超玲的爸爸和叔叔。

记者随他们走进屋内，只见一个瘦弱的女孩正在喂另一个女孩吃饭，她就是胡超玲。尽管早已得知胡超玲已11岁，但出现在记者眼前的这个小女孩却没有这个年纪应有的身板儿。

她的妹妹胡超云已经10岁了，却因

2011年11月初，胡超玲69岁的奶奶意外被查出患上食道癌晚期。在这个全靠奶奶支撑的家里，这个消息犹如晴天霹雳。随着唯一可以说说话的奶奶病倒，刚满11岁的胡超玲身边突然变成了一个无声的世界。

12月26日，记者见到了胡超玲：一副瘦弱的身板儿，一张清秀的面孔，一双无助的眼睛，偶尔微笑的脸上露出一丝无奈。也就是在那一天，记者走进了胡超玲和她的无声世界。

为患有脑瘫而更加瘦小，单薄的身躯看上去像个四五岁的孩子。

尽管当时现场有一些邻居也在，可对于会说话的胡超玲来说，在无声的世界待久了，她早已习惯用“无声”的方式与家人交流。

胡超玲的爸爸和叔叔都患有先天性聋哑，没有赚钱能力。之前，兄弟俩曾在父亲的指导下替家里干点农活，但最终难以独立养家。胡超玲的爸爸将两个女儿拉到记者面前，用手势“诉说”着她们的情况。

因叔叔和爸爸出门不方便，胡超玲便成了家里的小大人儿。年仅11岁的她不但能够熟练地拿药、买东西，还能耐心地照顾生活不能自理的妹妹。

遇到自己无法解决的事情，胡超玲就向叔叔和爸爸打手势要求帮忙，或者出门请邻居帮助。

## 体弱多病 成长艰辛

就在记者通过胡家的亲戚了解情况时，胡超玲收拾了桌上的饭菜，打扫着卫生，她做起家务来得心应手。胡超玲的舅舅告诉记者，11岁的胡超玲之所以看上去很瘦小，主要是因为她体弱多病。

原来，胡超玲出生之后便被诊断出患有先天性心脏病，幸好当时在政府和慈善机构的帮助下及时做了手术，目前已无大碍。

对胡超玲的爷爷奶奶来说，能够挽救孙女的生命是件高兴事，可胡超玲的爷爷却在2005年的一场车祸中离开了人世。

“爷爷很疼爱我们姐妹俩，总给我们买好多好吃的、好玩的，还会给我们买新衣服。”提起去世已久的爷爷，胡超玲十分难过。

“我的家人跟别人的不一样，所以我出门会受欺负。”胡超玲向记者吐露了无奈的心声。

胡超玲的舅爷告诉记者，胡超玲的爷爷去世后，一家人的生活重担都落在了奶奶李清芬身上，奶奶也成了超玲在家里唯一可以进行语言交流的人。

本以为生活会平静地进行下去，可是

奶奶在2011年11月被诊断出晚期食道癌。懂事的胡超玲主动要求照顾奶奶。

“奶奶生病后，家里一下子就没人跟我说话了，我只能靠手势跟爸爸、叔叔‘说话’。”提起奶奶的病情，胡超玲只知道起初奶奶只是感觉吃饭时喉咙不舒服，直到去医院就诊时才知道身患食道癌，而且已是晚期，随后便住院了。

胡超玲的舅舅告诉记者，李清芬住院时已经是食道癌晚期，且气管出现粘连，无法手术，只能靠放疗和烤电来维持。

后来，李清芬的病重了，烤电也没效果了，就连小米粥也吃不下了，只能靠喝汤来维持体能。

此后，李清芬停止化疗，本想靠输液来慢慢治疗，没想到疯长的肿瘤已经大到堵住了食道，她连水也喝不下去了。同时，脖子上的疙瘩越来越大，压迫到血管，并影响大脑供血。

“因为缺乏营养，只能补充蛋白粒，但这种治法儿的代价太大，她的家庭无法承担。当时真不敢想象这个家失去李清芬，年幼的孩子和聋哑的兄弟该咋生活！”提起往事，胡超玲的舅舅十分沉重。

## 独立坚强 成绩优秀

面对这样的家庭状况，同村人和亲戚都为胡超玲的未来担忧。现年11岁的胡超玲在村里一所小学读书，成绩一直不错。在胡超玲家徒四壁的屋子里，两张崭新的奖状贴在墙上最显眼的位置。记者走近奖状时，胡超玲的爸爸激动地拉着孩子过来“炫耀”，并用手势表示自己十分骄傲。

“这小妮儿特别懂事，小小年纪就帮家里分担。”一位邻居提起胡超玲一家十分感慨。“这对聋哑兄弟朴实善良，对人很好，大家都愿意帮助他们。”

邻居说，胡超玲的奶奶因住院花去近三万元，胡超玲的爸爸和叔叔曾到工地打工。一次，从楼上掉下一块儿砖头，工友大喊“小心”，可胡超玲爸爸因听不到被砖头砸了脚。用工方怕再出意外，拒绝雇用胡超玲的爸爸和叔叔。

## 体贴懂事 安于贫寒

在奶奶重病之际，胡超玲曾负责干家里的杂活，现在，她可以做一些家务，但年仅11岁的她仍然只是个孩子，孱弱的肩膀还无法挑起照顾全家的重担。当别的孩子在街上玩耍时，胡超玲正在给妹妹更换尿湿的裤子；当别的孩子在家长怀里撒娇时，胡超玲跑在给奶奶拿药的路上；当别的孩子穿上新衣服炫耀时，胡超玲则穿着邻居送来的旧棉衣走在上学路上……

采访结束时，记者看见胡超玲将妹妹抱到爸爸身边让他剪头发，原来姐妹俩的头发都是这位朴实的聋哑爸爸负责修剪。10岁的小超云不愿意剪头发，使劲儿扭动身体，身上的破衣服都被扭了下来。

在小超云沾满饭渣的衣服里，记者看到几件单薄破旧的小毛衣。“我们没钱买衣服，都是亲戚和左邻右舍给的，只要冻不住就行。”胡超玲笑呵呵地说，而站在一旁的聋哑爸爸和叔叔也开心地笑起来。

在这寒冷的冬日里，一对聋哑兄弟在自家院子里为智障的小女孩剪着头发，而另一位小姑娘守在旁边寸步不离……这一幕在场的所有人无法平静。一位邻居说：“谁能伸把手儿，帮帮这个贫寒的家庭？”

1月9日，记者从浚县民政局了解到，考虑到胡超玲家的特殊情况，浚县民政局已经为胡超玲的叔叔办理了低保。

## 鹤壁市首届冬季滑雪节邀您共享滑雪快乐

晨报讯(记者 柯其其)“鹤壁市首届冬季滑雪节将在1月15日至17日举行，届时市民到万仙山滑雪可以享受8折优惠，1.5米以下的儿童为5折优惠。”1月9日，鹤壁市登山户外运动协会登山探险部部长阿兆说。

据悉，鹤壁市首届冬季滑雪节由鹤壁日报社、鹤壁市登山户外运动协会联合主办，活动主题为感受冬季激情，尽享冰雪魅力！旨在通过该活动，丰富市民冬季户外运动，打造我市冰雪旅游新热点，推动冬季全民健身运动发展，唤起更多市民的健身热情。

据阿兆介绍，万仙山郭亮滑雪场非常适合孩子游玩。该滑雪场最大的特点是三面环山，地势平坦，雪道坡度小，是河南省内初级滑道最多、安全性最好的滑雪场，

最适合小朋友和初学者滑雪。更适合全家游，雪橇、雪车、雪地摩托等设备齐全，无论男女老幼，都可以找到让自己开心的玩法。滑雪之余，还可俯瞰雄奇壮丽的太行冬景。雾凇、冰瀑、林海、雪原，这些都是其他季节看不到的壮美景观。

滑雪场毗邻全国闻名的郭亮“中华影视村”，《举起手来》就是在这里拍摄的。滑雪之余，家长还可以带孩子到影视村里免费参观，老房、石屋、古朴的院落，让孩子感受影视文化的魅力和太行山居的民俗风情。

“正常情况下，万仙山郭亮滑雪场的收费标准是两小时80元(周一至周五)、100元(周六、周日)，为配合此次滑雪节，1月15日至17日，我市市民到万仙山滑雪可以享受8折优惠，1.5米以下的儿童为5

折优惠，而且滑雪不限时，往返车费为45元，景区门票20元，自驾前往郭亮滑雪场的可以到北坡户外装备店联系滑雪票，欢迎广大市民积极报名参加。”阿兆说。

出发时间：1月15日、16日、17日，一日游。

本报旅游俱乐部咨询及报名电话：3319289、13939240777

地址：淇滨区华夏南路鹤壁日报社西三楼消费周刊采编部

北坡户外装备店报名电话：3616789、13623923633

地址：淇滨区淇河路合友花园大门东侧

老区：2610440、15539292219  
地址：山城区春雷路党校路口北美利达车行

## 购正版图书 到新华书店

元月10日~20日，凡在市新华书店购书，现金满50元送价值20元文化礼包一份。详见店内海报

购书电话：  
淇滨分店 3300857  
购书中心 2628050